
1. Íàïðàâåíè ñà íàáëþäåíèÿ íàä òðàôèêà ðàíî ñóòðèí íà äàäåíî
êðúñòîâèùå ñ öåë ïî-äîáðà ðåãóëàöèÿ. Íàáëþäåíèåòî çàïî÷âà â
5.30 ñóòðèíòà è âðåìåòî ñå èçìåðâà â åäèíèöè âðåìå ñëåä òîçè
÷àñ. Íåêà X îçíà÷àâà âðåìåòî íà ïðèñòèãàíå íà ïúðâèÿ àâòîìîáèë
îò åäíàòà ïîñîêà, à Y - íà ïúðâèÿ îò äðóãàòà ïîñîêà. Ïðåäïîëàãà
ñå, ÷å ñúâìåñòíàòà ïëúòíîñò å fXY (x, y) = 1/x, 0 < y < x < 1.
Ïðîâåðåòå äàëè òîâà å ïëúòíîñò. Íàìåðåòå P (X ≤ 0.5, Y ≤ 0.25),
P (X > 0.5 èëè Y > 0.25), P (X > 0.5, Y > 0.25). Íàìåðåòå
ìàðãèíàëíèòå ïëúòíîñòè, P (X ≤ 0.5), P (Y ≤ 0.25). Íåçàâèñèìè
ëè ñà X è Y ? Êîëêî å ρXY ? Íàìåðåòå P (X > 0.5|y = 0.25) è
E(Y |x = 0.5).

2. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å ïîâå÷åòî îò ñòàòèñòè÷åñêèòå ïðîöåäóðè,
ðåàëèçèðàíè â äàäåí ñîôòóåðåí ïàêåò ñå èçïúëíÿâàò çà ïî-ìàëêî îò
0.1 ñåêóíäè. Çà ïðîâåðêà å íàïðàâåíà ñëó÷àéíà èçâàäêà îò 20 òàêèâà
ïðîãðàìè. Ñúñòàâåòå õèïîòåçà çà ïðîâåðêà íà ïðåäïîëîæåíèåòî.
Íåêà X å áðîÿ íà òåçè ïðîãðàìè îò èçáðàíèòå, êîèòî ñå èçïúëíÿâàò
çà ïî-ìàëêî îò 0.1 ñåêóíäè. Íàìåðåòå êðèòè÷íàòà îáëàñò çà α =
0.025. Êîãàòî å ïðîâåäåí åêñïåðèìåíòúò, ñå îêàçâà, ÷å 14 îò
ïðîãðàìèòå ñå èçïúëíÿâàò çà ïî-ìàëêî îò 0.1 ñåêóíäè. Òðÿáâà ëè
äà ñå îòõâúðëè íóëåâàòà õèïîòåçà? Íàìåðåòå β, àêî p = 0.7(0.8).

3. Íåêà X å ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà ïðîöåñîðíî âðåìå íåîáõîäèìî çà
åäíî óìíîæåíèå è òÿ å íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíà ñúñ ñðåäíî µ è
äèñïåðñèÿ 4 ìèêðîñåêóíäè. Èìàìå ñëåäíèòå íàáëþäåíèÿ:

42.65 45.15 39.32 44.44
41.63 41.54 41.59 45.68
46.50 41.35 44.37 40.27
43.87 43.79 43.28 40.70

Êàêâî å ðàçïðåäåëåíèåòî íà X̄? Íàïðàâåòå ÌÏÎ çà µ. Íåèçìåñòåíà
ëè å òÿ? Íàìåðåòå 95%-åí äîâåðèòåëåí èíòåðâàë çà µ. Èçíåíàäâàùî
ëî ùå å àêî áúäå äîêëàäâàíî ñðåäíî âðåìå çà åäíî óìíîæåíèå 42.2
ìèêðîñåêóíäè çà òàçè ñèñòåìà?

4. Åëåêòðîííî óñòðîéñòâî å ïðîåêòèðàíî, òàêà ÷å äà âêëþ÷âà è
èçêëþ÷âà äîìàøíîòî îñâåòëåíèå íà ñëó÷àéíè èíòåðâàëè îò âðåìå,
êàòî â ðàìêèòå íà åäèí ÷àñ èìàìå òî÷íî åäíî âêëþ÷âàíå è åäíî



èçêëþ÷âàíå. Íåêà ñ Y îçíà÷èì âðåìåòî íà âêëþ÷âàíå, à ñ X
âðåìåòî íà èçêëþ÷âàíå è ñúâìåñòíàòà ôóíêöèÿ íà ðàçïðåäåëåíèå
å fXY (x, y) = 8xy, 0 < y < x < 1. Íàìåðåòå E(XY ); âåðîÿòíîñòòà
ëàìïèòå äà ñå âêëþ÷àò äî ïîëîâèí ÷àñ è ïîñëå äà ñå èçêëþ÷àò
äî 15 ìèíóòè; ìàðãèíàëíèòå ïëúòíîñòè; EX, EX2, EY , EY 2, ρXY ;
íåçàâèñèìè ëè ñà; fX|y; àêî ëàìïèòå ñà âêëþ÷åíè íà äåñåòàòà
ìèíóòà, íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà äà áúäàò èçêëþ÷åíè äî 45-òàòà
ìèíóòà; î÷àêâàíîòî âðåìå çà èçêëþ÷âàíå, àêî îñâåòëåíèåòî å
âêëþ÷åíî íà äåñåòàòà ìèíóòà.

5. Óñòðîéñòâî çà ðàçïîçíàâàíå íà îáðàçè ðàçïîëàãà ñ 3000 áèòà
(âêëþ÷åíî - 1, èçêëþ÷åíî - 0). Âñåêè áèò ìîæå äà áúäå èëè äîñòúïåí
çà ïðîìÿíà, èëè ôèêñèðàí. Àêî íàä 95% îò áèòîâåòå ñå îêàæàò
ôèêñèðàíè, óñòðîéñòâîòî íå ôóíêöèîíèðà. Áèòîâåòå ñå ïðîâåðÿâàò
ïîñëåäîâàòåëíî äî íàìèðàíåòî íà íåôèêñèðàí áèò ñ öåë äà ñå
îòêðèå äàëè óñòðîéñòâîòî ùå îòêàæå. Íåêà X å áðîÿ ïðîâåðåíè
áèòîâå äî îòêðèâàíå íà ïúðâèÿ äîñòúïåí. Êàêâî å ðàçïðåäåëåíèåòî
íà X? Ïðîâåðåòå õèïîòåçàòà H0 : ñèñòåìàòà íÿìà äà îòêàæå

çà ïàðàìåòúðà p - âåðîÿòíîñòòà çà îòêðèâàíå íà íåôèêñèðàí áèò.
Êàêâî å EX, ïðè óñëîâèå, ÷åH0 å èçïúëíåíà? Àêî å âÿðíàH1, êàêâî
ùå áúäå X ñïðÿìî òîâà î÷àêâàíå? Çà α ìåæäó 0.05 è 0.1, íàìåðåòå
êðèòè÷íàòà ñòîéíîñò íà òåñòà. Àêî ñà íàìåðåíè 30 ïîñëåäîâàòåëíè
ôèêñèðàíè áèòà, òðÿáâà ëè äà îòõâúðëèì H0, ãðåøêà îò êîé òèï
ìîæå äà ñå ïîëó÷è è êàêâà å èíòåðïðåòàöèÿòà íà òàçè ãðåøêà? À
çà 60 ïîñëåäîâàòåëíè ôèêñèðàíè áèòà?

6. Íåêà ñ X îçíà÷èì âðåìåòî íà èç÷àêâàíå çà ïå÷àò íà åäèí äîêóìåíò
(îò ìîìåíòà, êîãàòî ñå èçïðàòè çà ïå÷àò, äî ìîìåíòà, êîãàòî çàïî÷íå
äà ñå ïå÷àòà) â äàäåí êîìïþòúðåí öåíòúð. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å
X å íîðìàëíî ðàçïðåäåëåíà ñúñ ñðåäíî 7 ìèíóòè è äèñïåðñèÿ
16. Êàê èçãëåæäà ïëúòíîñòòà íà ðàçïðåäåëåíèå íà X? Íàìåðåòå
âåðîÿòíîñòòà äàäåí äîêóìåíò äà çàïî÷íå äà ñå ïå÷àòà â ðàìêèòå íà
3 ìèíóòè îò èçïðàùàíåòî ìó. Íåîáè÷àéíî ëè å âðåìåòî çà èç÷àêâàíå
äà áúäå ìåæäó 10 è 12 ìèíóòè? À äà å ïîâå÷å îò 15 ìèíóòè?

7. ÍåêàX å ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíà â èíòåðâàëà (0, θ). Íàïðàâåíè ñà
ñëåäíèòå íàáëþäåíèÿ íàäX: 1, 0.6, 1.2, 2, 0.25, 1.6. Íàìåðåòå îöåíêà
íà θ ïî ìåòîäà íà ìîìåíòèòå. Íåèçìåñòåíà ëè å òÿ? Íàìåðåòå îöåíêà
íà θ ïî ìåòîäà íà ìàêñèìàëíîòî ïðàâäîïîäîáèå.



8. Ïðîòèâíèöèòå íà ñòðîåæà íà äàäåíà àòîìíà åëåêòðîöåíòðàëà
òâúðäÿò, ÷å ìíîçèíñòâîòî îò æèâååùèòå â áëèçîñò äî ìÿñòîòî íà
ñòðîåæà ñà ïðîòèâ òàêúâ ïðîåêò. Çà ïðîâåðêà íà òîâà òâúðäåíèå
ñà èçáðàíè ñëó÷àéíî 75 îò òåçè æèòåëè è ñà ïîïèòàíè çà ìíåíèåòî
èì. Íåêà ñ X îçíà÷èì áðîÿ íà òåçè îò òÿõ, êîèòî ñà ïðîòèâ. Àêî
âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî èçáðàí æèòåë äà å ïðîòèâ å 0.5, êàêâà å
âåðîÿòíîñòòà X äà å ïîä 20 èëè íàä 60? Çà êîå X, âåðîÿòíîñòòà
îòãîâîðèëèòå "ïðîòèâ"äà ñà ïîíå òîëêîâà å 0.95?

9. Îò 20 ñëó÷àéíî èçáðàíè àâòîìîáèëà â Ñòóäåíòñêè ãðàä X ñà ñúñ
ñîôèéñêà ðåãèñòðàöèÿ. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å 90% îò àâòîìîáèëèòå òàì
ñà íà ïîñåòèòåëè, íåæèâååùè â ñòóäåíòñêè îáùåæèòèÿ. Ñúñòàâåòå
õèïîòåçà çà òîâà òâúðäåíèå è íàìåðåòå ñúîòâåòíàòà êðèòè÷íà
îáëàñò çà α = 0.05.

10. Öèôðîâèòå âåçíè íå âèíàãè ñà òî÷íè è ÷åñòî èìàò íóæäà îò
äîïúëíèòåëíè íàñòðîéêè ïðåäè óïîòðåáà. Ïðîâåðåíè ñà 10 âåçíè
è ðåçóëòàòúò å ñëåäíèÿò:

ïî-òåæêî ïî-ëåêî ïî-òåæêî ïî-òåæêî ïî-òåæêî

ïî-ëåêî ïî-ëåêî ïî-ëåêî ïî-òåæêî ïî-òåæêî

Ìîæåì ëè äà îòõâúðëèì H0 : âåçíèòå ñà òî÷íè (â ñðåäíî), ñðåùó
H1 : âåçíèòå ìåðÿò ïî-òåæêî, ïðè α = 0.05?

11. Åëåêòðîíåí áðîÿ÷ ðåãèñòðèðà áðîÿ íà ïðåâîçíèòå ñðåäñòâà,
íàïóñêàùè àâòîìàãèñòðàëà íà äàäåíî ìÿñòî. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å
ñðåäíèÿ áðîé ïðåâîçíè ñðåäñòâà, íàïóñêàùè çà 5-ìèíóòåí èíòåðâàë
îò âðåìå å 10. Ïðèáëèçèòåëíî êàêâà å âåðîÿòíîñòòà ìåæäó 100 è 120
(âêëþ÷èòåëíî) ïðåâîçíè ñðåäñòâà äà íàïóñíàò àâòîìàãèñòðàëàòà çà
1 ÷àñ?

12. Íàïðàâåí å òåñò çà èçäðúæëèâîñò íà âèñîêî íàïðåæåíèå íà
îïðåäåëåí âèä ïîëóïðîâîäíèöè, êàòî ñà íàáëþäàâàíè îáùî 15
äåôåêòíè ïîëóïðîâîäíèêà. Ïðåäïîëàãà ñå, ÷å ïðè÷èíà çà ïî-
ãîëÿìàòà ÷àñò îò äåôåêòèòå å êúñî ñúåäèíåíèå, äúëæàùî ñå
íà íàïðåæåíèåòî. Ñúñòàâåòå ïîäõîäÿùà íóëåâà è àëòåðíàòèâíà
õèïîòåçà çà ïðîâåðêà íà òîâà ïðåäïîëîæåíèå. Íåêà ñ X å îçíà÷åí
áðîÿ íà äåôåêòèòå îò êúñî ñúåäèíåíèå. Àêî ðåøèì äà îòõâúðëÿìå
H0 ïðè X ≥ 11, íà êàêâî íèâî α îòãîâàðÿ òîâà? Êàêâà å êðèòè÷íà
îáëàñò çà α = 0.1? Íàìåðåòå β, àêî p = 0.7, p = 0.8, p = 0.9.



13. Ñúâìåñòíàòà ïëúòíîñò íà X è Y å fXY (x, y) = x3y3

16
, 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤

y ≤ 2. Íàìåðåòå ìàðãèíàëíèòå ïëúòíîñòè íà X è Y . Íåçàâèñèìè ëè
ñà X è Y ? Íàìåðåòå P (X ≤ 1) è P (X ≤ 1|Y = 1). Íàìåðåòå ρX,Y .

14. Ëîã-íîðìàëíî ñå íàðè÷à ðàçïðåäåëåíèåòî íà ñë. â. Y = eX ,
êúäåòî X ∼ N(µ, σ2). Íàìåðåòå ïëúòíîñòòà íà Y . Àêî ñ Y å
îçíà÷åí äèàìåòúðúò â mm íà ñòèðîïîðåíèòå òîï÷åòà èçïîëçâàíè
ïðè ïàêåòèðàíå, µ = 0.8 è σ = 0.1, íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà ñëó÷àéíî
èçáðàíî òîï÷å äà èìà äèàìåòúð ïîíå 2.7 mm. Íàìåðåòå L1 è L2,
òàêèâà ÷å P (L1 ≤ Y ≤ L2) = 0.95.

15. Ñ X å îçíà÷åíà òåìïåðàòóðàòà íà âúçäóõà, à ñ Y âðåìåòî â ìèíóòè,
íåîáõîäèìî çà ñòàðòèðàíåòî íà äàäåí äèçåëîâ äâèãàòåë. Ïðåäïîëàãà
ñå, ÷å ñúâìåñòíàòà ïëúòíîñò íà X è Y å fXY (x, y) = 1

6640
(4x+2y+1),

0 ≤ x ≤ 40, 0 ≤ y ≤ 2. Íàìåðåòå âåðîÿòíîñòòà â ñëó÷àéíî èçáðàí
äåí òåìïåðàòóðàòà äà å íàä 20 ãðàäóñà è äà îòíåìå ïîíå åäíà ìèíóòà
çà ñòàðòèðàíåòî íà äâèãàòåëÿ. Íàìåðåòå ìàðãèíàëíèòå ïëúòíîñòè
íà X è Y . Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà â äàäåí äåí òåìïåðàòóðàòà äà
å íàä 20 ãðàäóñà? Êàêâà å âåðîÿòíîñòòà íåîáõîäèìîòî âðåìå çà
ñòàðòèðàíå äà å ïîíå åäíà ìèíóòà? Íåçàâèñèìè ëè ñà X è Y ?
Íàìåðåòå cov(X, Y ). Íàìåðåòå E(Y |x = 20).

16. Ñë.â. X èìà ïëúòíîñò f(x) = 1
θ2
xe

−x
θ , x > 0, θ > 0. Êîëêî å E(X)?

Íàìåðåòå òî÷êîâà îöåíêà çà ïàðàìåòúðà θ. Íåèçìåñòåíà ëè å òÿ?
Îöåíåòå θ, àêî ñà äàäåíè ñëåäíèòå íàáëþäåíèÿ íàä X: 3, 5, 2, 3, 4,
1, 4, 3, 3, 3.


